

波兰总统提议 美在波兰部署核弹头

新华社华沙3月13日电 波兰总统杜达和总理图斯克近日在不同场合谈及在波兰部署或者发展核武器问题，并呼吁提高军费开支，以增强国防能力。

据英国《金融时报》13日报道，杜达已提议美国将核弹头部署至波兰领土，以威慑俄罗斯，遏制其“未来的侵略”。他说，美国总统特朗普可能将储存在西欧或美国的核弹头重新部署到波兰。“北约的边界在1999年向东移动，26年后，北约的基础设施也应向东移动。对我来说，这是显而易见的。”

杜达在接受该报采访时说，波兰可以通过法国总统马克龙提出的“核保护伞”建议获得更好的保护，但他不认同图斯克的发展核武器计划。“如果我们想拥有自己的核能力，我认为这可能需要几十年时间，”他说。

杜达否认了美国将减少在波兰的军事存在的说法，认为这种担忧“是没有根据的”。

图斯克7日在议会讲话时表示，波兰正在与法国就被纳入其“核保护伞”“进行严肃对话”。他说：“我们必须意识到，波兰必须获得最现代化的能力，包括与核武器和其他非常规武器相关的能力。”

另据波通社12日报道，杜达日前致信北约成员国领导人，呼吁将军费提升至国内生产总值(GDP)的3%。杜达在信中说，“我们需要的是决策，我们必须立即行动。”

根据波兰政府预算，波兰2025年的军费开支将占GDP的4.7%，在北约成员国中比例最高。杜达7日宣布，他已向众议院议长提交宪法修正案动议，拟将军费开支最低标准为占GDP4%的条款写入宪法。

此外，图斯克11日对媒体表示，波兰计划大幅提升军事训练能力，到2027年实现每年能为10万人提供军事训练，以保证有充足的准军事人员储备。图斯克此前曾表示，波兰的目标是维持一支规模为50万人的军队。

美载人“龙”飞船 因故障取消发射

美国太空探索技术公司“龙”飞船原定12日执行新一期载人航天任务，搭载4名宇航员飞往国际空间站，并接回因波音“星际客机”飞船技术故障滞留太空的美国宇航员。但当日该发射任务因地面系统故障取消。

“龙”飞船计划于美国东部时间12日19时48分(北京时间13日7时48分)搭乘“猎鹰9”火箭从佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空。美国航天局直播画面显示，4名宇航员已按预定计划进入飞船并就位。但发射前约40分钟任务被叫停。

美航天局随后表示，发射取消的原因是“猎鹰9”火箭地面支撑臂出现液压系统问题。任务团队计划不早于美国东部时间13日19时26分(北京时间14日7时26分)尝试下一次发射。如果发射如期进行，“龙”飞船计划于美国东部时间14日23时30分许(北京时间15日11时30分许)与国际空间站对接。

这次代号“Crew-10”的航天任务是载人“龙”飞船第10次为国际空间站运送轮换宇航员。

按计划，待“Crew-10”宇航员到达空间站后，包括因“星际客机”故障滞留空间站的美国宇航员威尔莫尔和威廉姆斯在内的4名“Crew-9”任务宇航员将不早于美国东部时间17日9时05分(北京时间17日21时05分)搭乘“龙”飞船离开空间站，启程返回地球。

据新华社

遭盟友批评和反制

特朗普 关税大棒 能挥多久？

欧盟：

决定对价值260亿欧元的美国商品征收反制关税

特朗普：

“他们收我们多少税，我们就收他们多少”

美国12日起对所有进口钢铁和铝征收25%关税，欧盟当天即宣布将对美国部分商品征收反制关税。

随后，美国总统特朗普威胁，一旦欧盟落实这一反制计划，他将加码“惩罚”。欧盟警告，美国对欧盟钢铝产品征收关税“方向完全错误”，如果美方继续挥舞“关税大棒”，欧盟将“像今天一样”迅速回击。

最新民意调查结果显示，多数美国人认为特朗普加征关税的做法将加重美国通货膨胀。

欧盟、加拿大迅速反制

欧盟委员会12日发布公报说，因美国近期对从欧盟进口的钢铝产品征收不合理关税，欧盟决定对价值260亿欧元(1欧元约合1.09美元)的美国商品征收反制关税。

根据公报，欧盟反制关税将分为两部分，旨在对等回应美国对从欧盟进口钢铝产品征收的关税。

第一部分：从4月1日起，重启此前对美国关税的反制措施，以回应美国对欧盟价值80亿欧元钢铝出口造成的经济损失。

第二部分：鉴于价值超过180亿欧元欧盟出口商品受美国新关税政策影响，欧盟将对美国出口商品提出一揽子反制措施，在与成员国和利益攸关方磋商后，这部分措施将于4月中旬生效。

欧盟委员会主席冯德莱恩表示，美

国近期对从欧盟进口的钢铝产品征收25%关税，欧盟对此“深感遗憾”，这一措施将损害就业，推动价格上涨，扰乱供应链，给欧盟和美国经济带来不确定性。

欧盟委员会负责贸易和经济安全等事务的委员马罗什·谢夫乔维奇表示，美国对欧盟钢铝产品征收关税“方向完全错误”。欧盟将继续寻求与美国达成协议，但“我们不会对不合理关税置之不理，也不会回避保护我们合法的经济利益”。

加拿大政府12日也宣布回击美国钢铝关税，将对总计298亿加元(1加元约合0.69美元)的美国商品征收25%的反制关税，所涉及美国商品包括钢铁和铝产品、电脑、运动器材。

特朗普威胁加码“惩罚”

美国钢铝关税生效当天，一名记者在白宫问特朗普是否会回击欧盟的关税反制措施，特朗普回答，“当然”，“他们收我们多少税，我们就收他们多少”。

特朗普当天在白宫会晤到访的爱尔兰总理马丁时，称爱尔兰“占美国便宜”。

特朗普称，爱尔兰通过税收等优惠政策抢走美国“制药及其他企业”，损害美国的就业和经济。他还称，如果爱尔兰当初采取这些优惠政策吸引跨国企业时的美国总统是他，他会通过对所有爱尔兰产品征收200%的关税来阻止这种情况。

马丁当场反驳说，爱尔兰在美国也

有许多投资企业，双方是互利互惠关系。

欧盟：将继续反制

特朗普日前称，欧盟成立的目的是为了“搞美国”。数月来，欧盟官员希望能够让一向以交易为导向的特朗普回心转意，但事与愿违。

智库德国马歇尔基金会贸易专家彭妮·纳斯认为，特朗普眼下不像是想同欧盟做交易，而是近乎搞“霸权”。“这不是‘给与拿’的互惠，而是‘你得给’。”

欧盟强调，如果特朗普政府继续加征关税，欧盟会出台更多反制措施。欧盟委员会发言人奥洛夫·吉尔12日在新闻发布会上说，如果美方追加关税，“我们将像今天一样迅速而有力地作出回应”，“今天我们已经表明，我们能够迅速、坚定且恰如其分地作出回应”。

美国民众忧心通胀

路透社和益普索集团12日发布的在美联合民调结果显示，大约70%的调查对象预计，特朗普对进口商品加征关税将推高物价，加重民众生活负担。即使在共和党受访者中，也有六成人持这一观点。

特朗普在民生方面的评分尤其低，仅32%的人认可他的表现。61%的人认为，特朗普的当务之急应该是遏制物价上涨。

57%的受访者认为，特朗普的经济政策“飘忽不定”。

据新华社

普京：支持有关与乌克兰停火的提议

当地时间3月13日，俄罗斯总统普京与到访的白俄罗斯总统卢卡申科交换了联盟国家安全保障条约的批准书，联盟国家安全保障条约即日起正式生效。随后，普京与卢卡申科共同举行了新闻发布会，普京就俄乌局势以及同乌克兰停火相关问题作出了回应。普京说，支持有关与乌克兰停火的提议，但细节有待商讨。

针对近期俄军在库尔斯克地区取得积极进展一事，普京表示了肯定，并表示，侵入库尔斯克的乌军已经被彻底分割。普京说，乌军已经无法大规模从库尔斯克撤退，目前只能采用2至3人小团体的方式撤退。等待他们的只有投降或者被消灭。

针对有关俄乌停火30天的问题，

普京表示，俄罗斯同意停火建议，但是要通过这种停火能够实现长久稳定的和平，消除冲突根源。

普京也提出了一些有关如何落实停火的具体问题。普京表示，俄罗斯同意停火30天，但是目前俄罗斯在库尔斯克一线占有优势，乌军是毫发无伤撤退还是就地放下武器投降，这些问题都需要解决。普京还表示，各方如何监督停火，如何解决很多细节问题都需要进一步讨论。

同步播报

美特使抵达莫斯科 将磋商俄乌局势

据塔斯社13日报道，美国中东问

题特使威特科夫当天中午抵达俄罗斯首都莫斯科，将与俄政府就俄乌局势进行磋商。

俄外交部发言人扎哈罗娃13日在例行记者会上说，俄方密切关注美乌代表在沙特阿拉伯吉达市的会谈，俄方将在与美方的接触中了解会谈细节。俄总统新闻秘书佩斯科夫表示，俄方将在获悉有关吉达会谈的全部信息后确定推进化解乌克兰危机的立场。

美国和乌克兰代表团11日在吉达举行会谈。会谈后发表的联合声明说，乌克兰表示愿意接受美国提出的立即实施为期30天临时停火的建议。这一停火可在双方同意的情况下延长，并须经俄罗斯接受并同时执行。

据新华社